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UNIDAD 9: Estudio grafico de funciones

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 174

1. Dadas las siguientes graficas, determina si corresponden a la grafica de una funcién o no razonando

tu respuesta: e

i /#. 5l o .
En el primer caso, si se trata de una funcion ya que /,-i 2l ! .l
para cada valor de la variable horizontal existe un A Tl 4 [ ola .
Unico valor en la vertical. R EE F o+ 2 (008 4 §
En el segundo caso, no se trata de una funcidn ya que T Nl /
hay valores de la horizontal para los que existen dos - S| T __f/'
posibles valores en la vertical. e

2. ¢lasiguiente tabla puede representar a una funcion? Razona tu respuesta.

=]

X 3 2 1 0 2

(¥ )

y 3 3 5 3 4

No puede representar a una funcién ya que, si X fuera la variable independiente, habria dos posibles
valores de Y para X=2. Igualmente, si Y fuera la variable independiente, habria dos valores de X

para y=3.

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 175

3. Determina los puntos de corte con los ejes y elabora una tabla con 7 valores para las siguientes
funciones:

a) f(x)=2-3x

Punto de corte con el eje X: f (X)=0<:>2—3X=0<:> Xz%. El punto es (%,OJ

Punto de corte con el eje Y: f(0) =2. El punto es (0, 2)

Tabla de valores:

x |3|2|-1|0|1]|2]3
fix) | 11| 8 | 5|2 |-1|-4]|-7

b) g(x)=—x*+x+2

Puntos de corte con el eje X:

9(x)=0=-x*+x+2=0=>x=

_+,f 1+
1+ 21+8: 1_3:x1:—1 0 x,=2.

-2
Los puntos son: (—1,0) y (2,0)

Punto de corte con el eje Y: g(0) =2. El punto es (0, 2)

Tabla de valores:

x | 3|2|-1l0]|1]|2]3
f(x) |-10| 4| 0| 2|2]|0|-4
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) h(x)=x*-5x

Puntos de corte con el eje X: h(x)=0<< x> -5x=0=x(x-5)=0=% =0 6 X, =5.

Los puntos son: (0,0) y (5,0)
Punto de corte con el eje Y: h(0) =0. El punto es (0, O)

Tabla de valores:

Xx |[3]|-2|-1]0 |1} 2]3
f(x) |24 |14| 6 | O |-4]|-6|-6

4. Elabora una tabla con las siguientes graficas con 6 valores.

Grafica 1

fix) | o |14 |1]|0]-s IR

Grafica 2 5 & ko 1 -

x |2|-1|0|1]2]3
fix) |o|1]4a|1]|0]=5

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 176

5. Determina el dominio de las siguientes funciones:

a) f(x)= X2X+l:>Dom(f):R—{O}

x

b) f(X)=vx—2=Dom(f)={xeR/x-2>0}=[2,+x)
2X
c) f(

x

d) f(x)=v2xX’-3x= Dom(f):{XERIZXZ—3x20}=(—oo,O]UE,

)= Xz_3:>Dom(f):R—{XGR/xz—B:O}:R_{_\/§,\/§}

2X
e) f(x):xz_ _20:>Dom(f)=R—{XGR/x2—x—ZO=O}=R—{_4,5
) f(x)=V+x° :>D0m(f)={XER/X3+X220}={XER/X2(X+1)ZO}=[—1,+OO)
6. Determina el dominio:
Grafica 1: I__,/ . “‘e.
Dom(f)= [—8, —2) U [4,12) :; ot
Gr‘éﬁca 2: .1II.-'I-: TR - T I
Dom( ) =[-12,6] { J y
1| 1 A z"f
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7. Clasifica los puntos de discontinuidad de las siguientes funciones:

Eeaaras

-1 1 & §% & T ® %

Discontinuidad de salto finito.

b BB M

N Discontinuidades de salto infinito.

-5 B d

8. Determina la tasa de variacion media en el intervalo [—2, 2] de las funciones:

a) f(x)=2x-1=TVM(-2,2)= f(2)- f2(—2) 3209,

() 4
15 8

0 1(9-1g= e R 8
o f(x)=x*-3x=TVM(-2,2)= f(z)__(jz()_z) = _2;10 =-3

9. Indica los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos relativos:

Crecimiento: (—oo, —6) U (0, 7) U(8.5, + oo)
Decrecimiento: (—6, O) U (7, 9.5)

- -8 -& B -2

a|
2
]
2
4|
£

Méx. relativo: (—6 —2) (7 4) <
Min. relativo: O, 6) (85 2) / AN
Crecimiento:
\ (~00,-6)U(0,2)U(2,4)U(6, +0)
q N Decrecimiento: ( 6—4)U(—4,0)U(4,6)
\ / Max. relativo: (—6,4),(4,2)
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Min. relativo: (0,2),(6, O)

10. Representa las siguientes funciones lineales: i -
5 -
a) y=X+ 2 X y 4l
-4 -2 3
-2 0 .
0 2 1]
2 4 o
6 5 2 1 (o1 2 3 a ¢
-1 4
o4
-
b) y=7X X y 21
2 -1,5 N
-1 -0,75 | 0
0 - o1 2
0,75 -1
1,5 -2 -
-3 4
c) y=1-2x x -
-2 5
-1 3
0 1
1 -1
-3
_'3
X y
-8 5
-4 2,5
0 0
4 -2,5
8 -5

232 |



EE?TEI Matemadticas 42 ESO Académicas | =0)E0[e [0])'/:\:{[0]
www.editex.es

5 -
d y=—=X 5 -
8 4]
:3_
2_
1 4
o 8 -5 -4 -'2_.1_ 2 4 8 8
iz
I3
.4
-5 -
O
4
jRumw:
e) y =2X -5 X y 2 4
1 -7 N "'
0 5 b2 1_0/5"' 4
1 -3 1
34
3 1 _4_.__.-':
4 3 ;,l'
ﬁ'-
FE:E
f) y=5-2x N
. y \ B
ﬁ_.,--
-1 7 B 1
0 5 55;\
a4
! 3 3{ 8
3 -1 241y
4 -3 o]l N
_'2_1_0 é\"-,_lﬂf 8 B
I3 1
44
-5 1 1)

11. Determina la funcién lineal que tiene pendiente M =3 y pasa por el punto (2, —2)

La ecuacion sera de la forma: y =3x+n. Sustituyendo las coordenadas del punto en la ecuacién,
tenemos: —2=6+n=n=-8.
Por tanto, la funciénes: y=3x—8

12. Determina la funcion lineal que pasa por los puntos (—2,3) y (1, —1)

-1-3 4

Hallamos en primer lugar la pendiente: M= ——F———=—

1-(-2) 3’
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La ecuacion sera de la forma: y = —%x+ n. Sustituyendo las coordenadas del punto (1, —1) en la

. 4 7
ecuacion, tenemos: -1 = 5 +N=n=——.

Por tanto, la funcidénes: y = _4 X !

3 3

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 180

13. Representa las siguientes funciones y estudialas graficamente:

1-2x si—-3<x<l1
a) f(x)=13 Si—1<x<2
2—-X Si2<x<5

Estudio de la funcién:

i. Dom(f)=(-35)
i. Im(f)=(-30)U[37)

iii.  Creciente en (—1, 2)

iv.  Decreciente en (—3, 5)
v.  Continuaen (—3,2)U(2,5)

Vi. Discontinuidad de salto finitoen X =2
vii. No hay maximos ni minimos, ya que la funcién
no esta definidanien X=—-3 nien X=5

1-2x six<-1
X si0<x<?2
11-x si2<x<b
X+1 six>5
Estudio de la funcion:

i. Dom(f)=R
i Im()=[0.2)U(3+)
iii. Creciente en (0,2)U(5, +oo)

b) f(x)=

-
o
i

0O = k) W h @ - 0D
IR T TR T T S TR T

iv. Decreciente en (—OO, —1) U (2, 5)
v. Continua en (—OO,—l)U(O,Z)U(Z,+OO)
vi. Discontinuidad de salto finito en X =2

vii. Maximo local en (2,9) y minimo local en (5,6)

6 -5 -4 -3 -2 -1 |01

2 3 4 58 6 7 8 8

-2
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EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 181

14. Determina los intervalos de concavidad y convexidad de las siguientes funciones:
[ * | *

Céncava en (—4, 0)U(4, -|-OO)
™ Convexaen (—00, —4)U(0, 4)

I; Cdncava en (0, +OO)

. Convexa en (—OO,O) N

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 182

15. Determina si las siguientes funciones son pares o impares:

a) y=Xx-—5.No esparniimparya que f (—X)——X—5.

by Y= —X3 +9X. como f (—X)= X2 +5x =—f (X) la funcion es impar.

c) y:ﬁ. No es par ni impar ya que f (—x): —X1+1
d) y= X22f4. Como f (—x)= X;2_X4 =—f (x) la funcién esimpar.
2 2
e) Y= Xf)i4 .Como f (—X) = 3)14 = f (X) la funcion es par.
2 2
f) y= Xle. Como f (—X) = X_;l =—f (X) la funcidn es impar.

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 183

16. Estudia la tendencia de las siguientes funciones:

-1

a) y=—

X
Tomando valores préximos a 0 pero mayores:

£(01)=—=10; f(0,00)=—— =100; f(0,001)=—~— =100
0,1 0,01 0,001

y si tomamos valores menores que 0 pero muy préximos:

f (—0,1):—0i1:—1o; f (-0,0) :—Oim:—loo; f (—0,001):—%:—1000

La funcién tiene una asintota verticalen X =0.Vemos ademas que f (X) — 10 cuando X — 0"

y f(X)—)—OO cuando X > 0.

Dando valores muy grandes a X, tenemos:
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f (100) = ﬁ =0,01 f (1000) = ﬁ =0,001 losvaloresde f sehacen muy pequefios,

de modo que f(X)—>0 cuando X — 100,

Igualmente, tomando valores negativos:

f (—100) = —% =-0,01 f (_1000) = _ﬁ =—0,001 los valores de f se hacen muy

pequeios, de modo que f (X) —0 cuando X—>—0,

Larecta y =0 es una asintota horizontal de la funcién (por la derecha y por la izquierda).

2
b) =
y 2X+3

s 3
Tomando valores préoximos a > pero mayores:

f —§+0,01 =i=100; f —§+0,001 :L:10OO
2 0,02 2 0,002
y si tomamos valores menores que 0 pero muy préximos:

f (—§—o,01j 2 __i00; f (—E—o,omj:—iz—moo
2 0,02 2 0,002

La funcién tiene una asintota vertical en X:—g. Vemos ademads que f(X)—)+OO cuando

X—)(—gj y f(X)—)—OO cuando X—)(—g).

Dando valores muy grandes a X, tenemos:

2 2
f (100)=—; f(1000)=
( ) 203 ( ) 2003
f(X)—)O cuando X —>+00,

Igualmente, tomando valores negativos:

2
f(-100)=——; f(-1000)=
( ) -197 ( ) -1997
que f(X)—)O cuando X —> —0,

La recta y =0 es una asintota horizontal de la funcidn (por la derecha y por la izquierda).

los valores de f se hacen muy pequeiios, de modo que

los valores de f se hacen muy pequeiios, de modo

) y= -3
5-X
Tomando valores préximos a 5 pero mayores:

f (_5+0’01):(;—301:300; f (—5+o,oo1)=%01 =3000

) ]
y si tomamos valores menores que 5 pero muy préximos:

f (-5-0,01) :o_—g’l =-300; f(-5-0,001) :ﬁ?(’n =-3000

La funcién tiene una asintota verticalen X =5. Vemos ademas que f (X) — +%0 cuando X —>5°

y f(X)—)—OO cuando X 5.

Dando valores muy grandes a X, tenemos:
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f (100) = =3 = i; f (1()00) = =3 - 3 los valoresde f sehacen muy pequefios, de
—95 95 —995 995
modo que f (X) — 0 cuando X >+,
Igualmente, tomando valores negativos:
f (-100) = 3 (-1000) = 3
-105 —1005
que f (X) — 0 cuando X ——00.

Larecta y =0 es una asintota horizontal de la funcién (por la derecha y por la izquierda).

4 1Y 1Y
cuando X > | = | yX—|=1|.
3x-1 3 3

. 1
Tomando valores proximos a 3 pero mayores:

los valores de f se hacen muy pequenos, de modo

17. Estudia la tendencia de la funcién f (x) =

3

y si tomamos valores menores que 5 pero muy préximos:

f 1—0,01 =i:—200; f E—O,OOl -4 =-2000
3 —0,02 3 —0,002

fllro01]=—% 200 f[140001]=—2 =2000
0,02 3 0,002

+
La funcidn tiene una asintota vertical en x = % . Vemos ademas que f (X) — 100 cuando X —> (gj V%

f(X)—)—OO cuando X —)(%J )

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES DE RECAPITULACION - PAG. 186-188
CONCEPTO Y GRAFICA DE UNA FUNCION

1. Determina si las siguientes graficas corresponden con alguna funcién y razona tu respuesta:
En el primer caso, si se trata de una funcién ya que para T -
cada valor de la variable horizontal existe un unico valor TN
en la vertical. ARER |
En el segundo caso, no se trata de una funcidn ya que hay
valores de la horizontal para los que existen dos posibles
valores en la vertical.

2. Calculalaimagen de -2, -1y 3 de las siguientes funciones:
a) f(X)=—x*+2x+8
f(-2)=—4-4+8=0; f(-1)=-1-2+8=5; f(3)=—-9+6+8=5

1-2x
P 00)=5013
237|




g Matemdticas 42 ESO Académicas | ={0)H0[ef[0],\[:\:{[0]
ol -

1+4 1+2 1-6 5
(3)

3

g9(- )—

n(x)=2x+9
n(-2)- P (-1)=VZT8=\7: h(3)=B75 5

-5 g(- 1)_

3. Realiza una tabla con al menos 5 puntos de las siguientes graficas:

X y . y
3 0 & 4
-2 -3 3 3
5 0 2
2 -3 3 1
0 0

2 y_1-2x 2 1 1 2
y 5 3 1 | 1 | 3
b) Y=X —X+2 x | 2 | 2 ] o 1 2
8 4 2
g y=x'-8 2 | 4 0 1 2
16 | 9 | 8 | 7
d) y=—2 x | 2 | 1] o 1 2
X=3 2 | 1 | 2
y | £ | = | £ | 1 2
5 | 2 | 3

5. Determina los puntos de corte con los ejes de las siguientes funciones:

a) y=-5x+8

Punto de corte conelejeY: y=-5-0+8=8. El punto es

8
Puntos de corte con el eje X: y=0<:>_5x+8:0:>x—§ El punto es: (5 OJ

0.8)
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b) y=2% +5x-3

Puntos de corte con el eje X:

— +,’ 5+
y=02x*+5x-3=0=>x= 5% 55+24: 54_7:>x1=%éx2:—3,

1
Los puntos de corte son: (—3, 0) y (E : 0)

Punto de corte con el ejeY: y=—3. El punto es (0, —3)

o y_x+1
X+3
. X+1
Puntos de corte con el eje X: y=0<:>—3=0:>x+1=0:>x=—1.
X+

El punto de corte es: (—1, 0)

1 1
Punto de corte coneleje Y: y = 3 El puntoes | O, 5
2x -1

d =
by X—2

2X —

Puntos de corte con el eje X: y=0<

1=0:>2x—1=0:>x=%.

1
El punto de corte es: E ,0

. -1 1 1
Punto de corte con eleje Y: y = o= El punto es O,E

DOMINIO E IMAGEN DE UNA FUNCION

6. Determina el dominio de las siguientes funciones:

__1 = Dom(f)zﬂ%—{—l}
2x+1 2

b) y= 2_X12 = Dom( f)=R—{-V12,Vi2}

a) Y

4x -1

c) y:m:Dom(f)=R—{XGR/x2—5x+6=O}=R—{2,3}
d y= 12_X = Dom(f)=R—{xeR/x*—x=x(x—1)=0} =R—{0,1}
X" =X

7. Determina el dominio de las siguientes funciones:

a) y=+/x—12= Dom( f)=[12,+x0)
b) y=+/x*+5x = Dom(f)={xeR/X* +5x>0}=(—o0,-5]U[0,+x)
) y=Ix*-9= Dom(f)z{XeR/XZ —920}=(—00,—3]U[3,+oo)
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d) y=3X-vJx+1= Dom(f)={xeR/x+1>0}=[-1,+w)

8. Determina el dominio de las siguientes funciones:

1 2
a) y= ’X2_4:>D0m(f)={XER/X —4>O}=(—00,—2]U[2,+00)
b) y:\/6x4+x2—1:>Dom(f)={XeR/6x4+x2—120}=[—w,—\E}U{ 1,+00J

3
) y=+2x2-18x = Dom( f )={XGR/ZX(X—Q)ZO}=(—O0,0]U[9,+OO)

1
d y=——=—=Dom(f)={xeR/x>0,x-5yx+6=0
)y X—5y/x +6 (f) { N ¥ }
Resolvemos la ecuacién X—5\ﬁ+ 6=0 despejando:
X+6=5x
(x+6)° =(5vx)’

X% +12x + 36 = 25x

% —13%+36=0 :X:l3i\/169—144:13i5= X =9
2 2 X, =4
Por tanto, el dominio es: Dom( f ) = [O, +oo)—{4,9}

9. Determina el dominio de las siguientes funciones:

a) Dom(f)=[-6,-3]U[0,3]U[4,6]

b) Dom(f)=[-67]

CONTINUIDAD. DISCONTINUIDADES
10. Determina los puntos de discontinuidad de las siguientes funciones y clasificalos:
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a) Discontinuidad evitableen X =4.
Discontinuidad de salto finitoen X =—1.
b) Discontinuidades de salto infinitoen X=—-2, X=0y x=2.

TASA DE VARIACION MEDIA. CRECIMIENTO Y DECRECIMIENTO

11. Determina la tasa de variacion media en el intervalo [—2,1] de las siguientes funciones:

f(1)-f(-2) -1-8

a) y=2-3x=TVM(-21)= - (2) = =-3
1 2 9
b) f(X)= XX+1:>TVM(21) f(i)_(fz()_z)=2_g_5)_1§=%
o f(x)=Vx+2=TVM(-21)= (1)_(12()_2)_*/53‘0:?
X f(1)-f(-2) ;—(—2) 2 5
d) f(x):m:TVM(—z,l)z () =S5 —=3"%

12. Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento en las siguientes funciones:

Crecimiento: (—4, —1)U(1, 5) Crecimiento: (—OO, —1)U(—1, 0)
Decrecimiento: (—OO, —4)U(—1,1)U(5, +oo) Decrecimiento: (0,1)U(1, +oo)
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13. Determina los extremos relativos y los intervalos de crecimiento y decrecimiento de las siguientes
graficas:

Crecimiento: (—OO, —1)U(1, +oo) Crecimiento: U(3n,3n +1, 5)
nez
Decrecimiento: (—1,1) Decrecimiento: U(Sn—1.5, 3n)
nez
Max. local: (—1, 2) Max. local: {(3n +1.5,1)/n IS Z}
Min. local: (1, —2) Min. local: {(3n,—1)/n S Z}
\ AN ENENAN|
h I / ! "-\. o ,. .l'-."
Iu' ,I Y j'll A /II \'\. _/ M A

FUNCIONES LINEALES 7
E -
14. Representa las siguientes funciones lineales: 51
4-
—3x+1 2
a) y=3x+ X y 5 )
- - 1
2 5 n,? ]
-1 -2 lo1 2 a .
0 1
1 4
2 7
X
= —— 5 -
b) y c X y
-10 2
-5 1 | | . :
-10 -5 o 10
0 0
5 -1
_5
10 -2
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c =—X+5
) y X y §
1 6 \K
5
0 5 a4
1 4 3
2 3 f
3 2 T T T II:l T T T T T T T
-4-3-2-1]012 3 4 i
-2
d y=v2x x Y -]
2 |22 ]
_1 - 2 T T T T T |I:I T T T T
0 6 -5-4-3-2-1//01 2 3 4
1 [ 2 ;)
22

15. Determina la ecuacidn de la recta que verifica:

a) Pendiente —3 y pasa por el punto (2,3)
La ecuacion serd de la forma: y=-3Xx+n. Sustituyendo las coordenadas del punto en la
ecuacion, tenemos: 3=—-6+n=n=9. Por tanto, la funcidénes: y=-3x+9

b) Pendiente 2 y pasa por el punto (—l, 3)
La ecuacidén sera de la forma: y = 2x+n. Sustituyendo las coordenadas del punto en la ecuacién,
tenemos: 3=—2+n=n=>5. Por tanto, la funcidn es: y=2x+5

c) Pendiente —1 y pasa por el punto (0, 0)

La ecuacién serd de la forma: Y =—X+N. Como la recta pasa por el origen, N =0 y por tanto, la
funciénes: Y=—X

16. Indica las rectas de la siguiente grafica que tienen pendiente '~ 1
negativa, pendiente positiva y pendiente cero: ) //
\

Pendiente positiva: c, e e
Pendiente negativa: a, b
Pendiente cero: d, f

17. Dibuja una recta con pendiente positiva que pase por el punto (—2, —1):
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18. Determina la ecuacidn de la recta que pasa por los siguientes puntos:

a) (2,1) y (—1,7)

i M= =-2.
La pendiente es: M 2_(_1)

La ecuacion sera de la forma: y =-2x+n.

Sustituyendo las coordenadas del punto (2,1) en la ecuacion, tenemos: 1=—4+n=n=5. Por

tanto, la funciénes: y=-2x+5

0 (L-1) y (2.-1).

T,
2-1

La pendiente es: M=

Se trata pues de una recta horizontal que pasa por el punto (l, —1) ,estoes: y=-1

o (5-1)y(-23)
1-3 4

La pendientees: M= ———=——

5-(-2) 7

. . 4
La ecuacion serd de la forma: y = -3 X+n.

Sustituyendo las coordenadas del punto (—2,3) en la ecuacidn, tenemos: 3 = g +Nn=>n=—.

Por tanto, la funciénes: y = —ﬂ X+E
7 7
8 (-3.2)y (-1-3)
La pendiente es: M= i = —E .
“1-(-3) 2

y . 5
La ecuacion sera de la forma: y = 5 X+n.

13
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Sustituyendo las coordenadas del punto (—3, 2) en la ecuacidn, tenemos: 2 = % +fn=>n= _E'
. Por tanto, la funcidén es: y = —§X—1—21

FUNCIONES DEFINIDAS A TROZOS

19. Representa las siguientes funciones y estudialas:
2x-1 six<-1

2 f(X):{X—Z six>—-1 "

Estudio de la funcion:
Dom(f)=R

Im(f)=R

Creciente en todo su dominio

Continua en todo su dominio
No hay méximos ni minimos

) X+2 Si—-3<x<2
9(x)= —x-1 si2<x<5
Estudio de la funcién:
Dom(g)=(-3,5]
Im(g)=[-6,-2)U(-14]

Creciente en (—3, 2)

-2
Decreciente en (2, 5) 3
. -2}
Continua en ( 3, Z)U(Z,S) N
Discontinuidad de salto finito en X =2 e
Méaximo local en (2,4) y minimo local en (5,6)
20. Representa las siguientes funciones y estudialas:
X=5 six<-1 29
a) f(x)=4-6 si-l<x<2 0]
IX—7 Six>2 5 4 .3 2 -'11_0'1 2 3 a5 ¢
Estudio de la funcidn: -2
Dom(f)=R =
-2}
Im(f)=(—o0,—6]U[3,+0) 5
Creciente en todo su dominio
Decreciente en (—1,2)

Continua en R—{Z}

Discontinuidad de salto finitoen X =2
No hay maximos ni minimos
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2x+4 si-5<x<-1
b) g(x)={-x+3 si-1<x<2
X-5 si2<x<5

Estudio de la funcién:
Dom(g)=[-5,5)

Im(g)=[-6.4]

Creciente en (—5, —1) U (2, 5)
Decreciente en (—1,2)

Continua en [—6, —1) U(-12)U (2, 5)

Discontinuidades de salto finito en X=—1 y en

X=2
Méaximo local en (—1,4).

Minimo local en (—5, —6)
3Xx+5 six<-2

) h(x)= 2 si-2<x<0 *
‘ ~|-x+1 si0<x<3 I
X=5 six>3 11

Estudio de la funcién: R g u\\1 7 :
Dom(h)=R N
Im(h):R R
Creciente en (—00, 0) U (3, +oo) 3

Decreciente en (—2,3)
Continua en (—00, —2) U(—Z, 0) U(O, +00)
Discontinuidades de salto finitoen X=—2 yen X=0

Minimo local en (3, —2)

21. Dadas las siguientes graficas, determina la ecuacion de la funcién que tiene cada representacion
grafica:

X+2 six<-1 T L.
a) f(x)=42 Si—2<x<0 — e

2 8 .
——X+— SIX>3
3 3
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X 7
_+_

Si x< -3

si—3<x<-1
si—1<x<0

si0<x

22. Representa las siguientes funciones:

a) y=|x| X y
-2 2

-1 1

0

1

2

b) Y=|X-2 - y
2 | o0

R

-2

-1

0

c) y=|x—2| X y
2 | a4

1 3

2

1

0

d) y=|2-6X . ;
2 | 14

1 | 8

2

4

10
X y
2 | 8

P R

u7|
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e) y=[2x-1+3 1| 6
o | 4
1 | a4
2 | s
3_
2_
"I_
T T IU T T T T
1 -3 -2 1 o1 2 3 4
1 4
f) y=|x+6/-1 X y

11

CONCAVIDAD Y CONVEXIDAD

23. Determina los intervalos de convexidad y concavidad de las siguientes funciones:

L Céncava en (—OO, 3) ]

i

—— _>Convexa en (3,+OO) e~

! Cdncava en (—00,3) - l N

Convexa en (3, +OO)

SIMETRIA Y PERIODICIDAD

24. Indica el tipo de simetria que presenta cada una de estas funciones y el eje de simetria en cada caso:
a) Funcién impar.
b) Funcién simétrica respecto del eje X =2
c) Funcién par (eje de simetria X =0)

d) Funcién impar

25. Determina si son pares o impares las siguientes funciones:

a) y=2x-—3.No es par niimparyaque f(—X)=—2X—3
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by Y= —X2 —2. Como f (—X) =—X2 -2=f (X) la funcién es par.
o Y= —x5 + X3 —X.Como f (—X) =X X+ Xx=—f (X) la funcion es impar.

d Y= 2x* +3x° +1. como f (—X) =2x' +3x° +1=f (X) la funcion es par.

26. Determina si las siguientes funciones son simétricas respecto del origen o respecto del eje de

ordenadas:
a) y= 1 Considerando que f (—x) = 5 la funcién no es par ni impar y por tanto no
X— —2X—
es simétrica respecto del eje de ordenadas ni respecto del origen.
b) y= 2X 1 Considerando que f (—X) = 2_X1 =—f (x) la funcidn es impar y por simétrica
X" — X —
respecto del origen.
X2 +3 X +3
o Y= . Considerando que f (—X) =— =—f (X) la funcidn es impar y por simétrica
X" =X X +X
respecto del origen.
X+ X X=X
d Y= . Considerando que f(—X)= . = f(X) la funcién es par y por simétrica

respecto del eje de ordenadas.

TENDENCIA DE LAS FUNCIONES
27. Determina la tendencia de las siguientes funciones:

) f(x): xiS

Tomando valores superiores a 5 pero cercanos:

f (5+0,01)=i=200; f (5+0,001)=L:2000
0,01 0,001

cuando X > 5"

La funcion toma valores tan altos como queramos de modo que f (X) — +%0 cuando X — 5.

b) f(x)=

X 5 cuando X ——0©

X2
Tomando valores negativos con valor absoluto alto:
f (~100)= ﬁ =-0,010002;, f(-10")= _Zi
100° -2 107" -2

Los valores de la funcidon se hacen cada vez mas pequefios: f (X) —0 cuando X —>—00,

c) f(x)=%+1 cuando X —> 10
X+

1
10" +3

Los valores de la funcién se acercan cadavezmasa 1: f (X) —1 cuando X —+00,

+1

Tomando valores positivos muy altos: f (10n ) =
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d) f(x)=3x’+x*—x+1 cuando X —>—00
Tomando valores negativos con valor absoluto alto:
f(-10")=-3-10" +10*" —10" +1=10""-(-3+10" 10" +10™")
Como el valor del paréntesis se acerca cada vez mas a —3, los valores de la funcién son negativos

con valor absoluto cada vez mas alto: f (X) — —0 cuando X —>—0,

28. Observa la gréafica y determina las tendencias que se indican:

a) Cuando Xx >-3 yx—>-3":
f(x)—)—oo cuando X —> -3y f(X)—)+OO cuando x — —3°
b) Cuando x -0y x—0":
f(X)—)—OO cuando X >0 y f(X)—>+00 cuando X — 0"
c) Cuando x -5 y x—>5":
f(X)—)+OO cuando X »>5 y f(X)—>—00 cuando X — 5"
d) Cuando X —+00 y X——00;
f (X)—)l cuando X —>+©0 y f(X)—)+OO cuando X —>—00

PROBLEMAS

29. La siguiente grafica muestra el perfil de la etapa de alta montaiia de la Vuelta Ciclista a Espaiia.
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a) Determina los intervalos de crecimiento donde
se estime que estd el recorrido de mayor
pendiente.

Las mayores subidas estan entre los km 5y 10,
entre los km 18 y 20 y entre los 47,8 y los 50 km.

b) ¢Hay alguna bajada importante?

Hay una bajada importante entre los kilémetros
20y 22,8.

c) Determina los tramos en los que el recorrido es
practicamente llano. 10
Hay un tramo llano entre los km 12 y 14 y un tramo corto en el km 15.

30. Las siguientes graficas muestran el crecimiento de un bebé en los 3 primeros afios de vida. Como
puedes observar, las graficas estan separadas por sexos.

o Estabura: nigos d= 02 Janos cmi Estabura: ninas de 0a abos
105 = Wi s sz 105 — Hiemasaks
oo Wi narral 100 > K& normal
a C K s bajs 0 T LT Wimaskap
] r . 5 - -
LI E] A =
i) [} -
=2 e
a L 17
5'-#_" EE
50§ P 50 Mg
EACERAMTHD® T e T e T
L kg
1 —|wromsmbesiz 1 —| Hifamas it
1 =t71 | | _lMifc nomal T A=l Kt norral
- = [T T =T = Hifmas daljats
! = 4= 1o ~ =
== B =
R i
 ErEEEEEEETT R EEEEEET
Pasn: nifics de 021 afos Fespenitas ded a d anos

a) Un nifio de afo y medio que mide 80 cm y pesa 14 kg, ¢esta dentro de un crecimiento normal
segun estas graficas?
En cuanto a estatura, esta dentro de la normalidad pero en la parte baja del rango. En cuanto al
peso, estd un poco por encima del limite superior del rango considerado como normal.

b) Determina las edades de un niiio y una nifia dentro de los parametros normales para que
tengan el mismo peso. ¢Tienen la misma altura en esas edades?
Hasta los 27 meses de edad, los pesos normales de un nifio y una nifia no presentan grandes
diferencias. En cuanto a la estatura, los nifios estaran en un rango entre 85y 100 cm y las nifias
entre 82,5y 97,5 cm.

DESAFIO PISA - PAG. 189
CAIDA LIBRE

Si dejamos caer en el vacio dos cuerpos con masas distintas desde el mismo punto, el tiempo que tardaran
en alcanzar el suelo sera el mismo.

Es mas, podemos concluir que la razén entre la altura desde la que cae un objeto y el cuadrado del tiempo
que tarda en caer es constante. Esto es,

ﬂ k , donde k es una constante.

2
La siguiente grafica nos muestra la relacion entre la altura de caida y el tiempo que tarda un objeto
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en caida libre en llegar al suelo.
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ACTIVIDAD 1. A la vista de la gréfica, la constante a la que se refiere el enunciado, en m/S es:

A: 19,6. Podemos observarlo en el punto (2, 78, 4)

ACTIVIDAD 2. Conocida la constante, la altura desde la que caera un objeto que tarda 3 segundos en caer
al suelo es:

A:176,4, ya que h =19, 6't2 =19, 6-9 =176, 4
ACTIVIDAD 3. La Tasa de Variacion Media (TVM) en el intervalo de tiempo 1,25 sy 3 s sera:

h(3)-h(1,25) 19,6-3°-19,61, 25
3-125 1,75

B: 83,3, yaque TVM = =83,3

ACTIVIDAD 4. Desde un avién que vuela a 5 000 m de altura se cae un objeto. El tiempo que tardara en
alcanzar el suelo aproximadamente es de:

h _ [6000

— =,|— =16
19,6 19,6

A:16s,yaque t=

ACTIVIDAD 5. Un paracaidista se lanza desde un avion a 3 000 m de altura. Si debe abrir el paracaidas a 1
500 m de altura, los segundos que estara en caida libre seran, aproximadamente:

C: 8,75, ya que recorrera en caida libre 2500 my t = L = @ ~8,75
19,6 19,6
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